

## XXIX Всероссийский туристский слет

Последние недели уходящего необычного лета, порою жаркого до изнеможения, а порой искрящего холодным воздухом, паром и ливневым дождем. Потихоньку лесные жители готовятся к холодам, птицы стали шумнее, а мне на телефон поступил звонок от старшего методиста Республиканского детско-юношеского центра туризма и краеведения Банзаракцаева Александра Самбуевича с предложением участвовать во Всероссийском туристском слете педагогов, в составе команды от Республики Бурятия. Предложение заманчивое, но требующее физической подготовки и усердия от меня, педагога, привыкшего не бежать до предела сил, а по плану направлять и учить! И все же, спортивный интерес, желание узнать новое пересилили, после некоторых раздумий согласилась, и не пожалела.

**Финал XXIV Всероссийского туристского Слета педагогов** проводился с **21 по 26 августа** в г. Красноярск. Команда от Республики Бурятия, состоящая из **6 человек** (Лодоева Б.Э. Кижингинский район, Михайлова В.М. Заиграевский район, Банзаракцаев А.С., Дамбаев Б.М., Туголуков А.В., Климова О.Г. г. Улан-Удэ) после коротких подготовительных моментов села на поезд Чита – Москва в 8 утра 20 августа и прибыла на место назначения 21-го в 10 утра по местному времени, где нас ждал трансфер до палаточного лагеря «Багульник» вместе с командой Забайкальского края. Проехав через центр Красноярска, нас отвезли на левый берег реки Енисей, разделяющего город на две части. Левобережье напоминает больше пригород, но именно там находятся основные развлекательные маршруты для активных туристов: спуски для экстремалов «Бобровый Лог», обзорная площадка «Царь - рыба», известные на всю Россию скальные выступы заповедника «Красноярские Столбы» - мекка для альпинистов, «столбистов». По всему городу стройка – это идет подготовка к XXIX Всемирной зимней Универсиаде 2019 года.

Несмотря на территориальную удаленность от столицы, на слет прибыли представители из **15 регионов**. География очень разнообразна: от запада на восток – приехали команды из Республики Крым, Москвы, Кировской, Саратовской, Омской областей, Республики Хакасии, Татарстана, Бурятии, Кемеровской и Новосибирской областей, Красноярского и Забайкальского края, Республики Тыва и Иркутской области. Традиционно Всероссийский туристский слёт педагогов проводится в целях популяризации туристско-краеведческой деятельности среди работников образовательных учреждений.

Задачами слёта являются пропаганда передового опыта использования туристско-краеведческой деятельности с обучающимися в организации учебно-воспитательного процесса образовательных организаций, повышение профессионального и туристского мастерства педагогов и использование туризма как средства укрепления здоровья. В этом году **организаторами Слёта выступили Общероссийский Профсоюз образования, ФГБОУ ДО «Федеральный центр детско-юношеского туризма и краеведения» и ФГБОУ ДО «Федеральный детский эколого-биологический центр, а также хозяева территории: КГБОУ ДО «Красноярский краевой центр туризма и краеведения» и Красноярская краевая организация Общероссийского Профсоюза образования.**

Всего на мероприятии собралось **более двухсот** самых спортивных, креативных и неунывающих **педагогов**. К участию приглашались педагогические команды любой направленности. Состав делегации предполагал не менее 6 человек (из них как минимум 2 женщины), а также представитель команды и судья. В спортивных видах программы слёта команды принимали участие в двух возрастных группах: группа «А» - суммарный возраст участников до 125 лет, группа «Б» - суммарный возраст участников более 125 лет.

В программу Слета были включены, как спортивно-туристские виды: такие как Контрольно-туристский маршрут (КТМ – дистанция пешеходная личная), Техника пешеходного туризма (ТПТ – дистанция пешеходная личная), ориентирование по выбору и «Педагогический рогейн», так и творческие: конкурсы Представления команд, туристской песни у костра, туристской кухни, Арт-моб, вне конкурсов волейбол, конкурс экологов. Кроме того, в обязательную программу включены были **конкурсы от Общероссийского Профсоюза**, целью которых является привлечение внимания педагогов к активной общественной жизни. Помимо соревновательной части, на слете педагоги принимают участие в работе пресс центра, задача которой фиксировать, собирать и объединять происходящее на мероприятии, для того чтобы в дальнейшем была возможность рассказать о нем широкой общественности.

**ДЮТБ «Багульник»** уникальное место отдыха для активных детей, имеющий в своем арсенале теплый душ, бассейн с подогревом, теплые туалеты, оборудованную сцену для выступлений, сушилку!

Проехав около 40 минут от железнодорожного вокзала, наконец, прибыли, где нас ожидал начальник лагеря, проводивший инструктаж по безопасности. Все прошли к обозначенным местам для установки бивуака. В 12:10 нас увезли на тренировки по ТПТ. В течение часа, проехав через весь город, на правый берег Енисея в больших туристских автобусах, нанятых специально для перевозки команд до разных видов дистанций соревнований, уставшие от переездов и не успевшие перекусить после приезда мы побежали на дистанцию ТПТ. После тренировок, приехав в лагерь, поужинали. С 18:00 прошло торжественное Открытие соревнований, после окончания которого через полчаса начали Конкурс представления команд, где обязательное условие – должна прозвучать определенная фраза «Над сибирскими лугами в Красноярск спешим.. », где наша команда заняла 6 место из 20 команд. Так как, **Бурятия представила команду впервые за всю 24-летнюю историю Всероссийского Слета педагогов**, многие фотографировались с нами в бурятской национальной одежде. Несколько человек из разных команд интересовались с какого мы региона приехали и когда мы отвечали: « Из Бурятии», они не могли понять, где расположена Республика, спрашивали еще раз: «Это в Иркутской области?» Это Россия!



**День второй. ТПТ.** С утра назначена дистанция «ТПТ», состоящая из этапов: спуск по склону, подъем по склону, параллельные перила, бревно и навесная переправа. Дистанция была не шуточная, с перепадами высот, глубокими оврагами и резкими подъемами. Самое тяжелое, что далось каждому участнику с трудом – это горный бег. Попробуйте на скорости взобраться и спуститься после ливневых дождей по крутому склону в 45 %, и вы поймете, почему я спрашивала себя на всем пути от старта до финиша: «Что я здесь делаю?», «Больше никогда в жизни..». Но все же все добежала, первой в забеге. В итоге 15 место из 42 участниц в общем старте. Вторая участница команды заняла 8 место из 18 в возрастной группе старше 34 лет. В мужском забеге Б. Дамбаев – 25 место, А. Туголуков – 39 место из 44. И все это без предварительной подготовки. А что было бы с ней?



Вечером провели конкурс туристской кухни, где мы заняли 17-е место и сделали вывод: трем хозяйкам не место на кухне.



**День третий. Экскурсия.** Для желающих, коих было очень много, были предоставлены 3 экскурсионных автобуса и проведена «Обзорная экскурсия по г. Красноярск». Нам показали Часовню Параскевы Пятницы на вершине Караульной горы, где ранее была сторожевая вышка, Красноярскую Филармонию на площади Мира, где растут знаменитые «сибирские» пальмы, увидев которые многие были в изумлении, рядом, на берегу Енисея стоял музей-пароход, судно на котором В.И. Ленин прибыл из Красноярска в Минусинск. Далее нас отвезли на обзорную площадку «Царь-рыба», в сторону Красноярской ГЭС, откуда открывается потрясающий вид на Енисей и от высоты захватывает дух, а панорама окрестностей навсегда останется в моей памяти. После приезда участие в «Педагогическом рогейне» - новинка слетов, квест. Чем больше и с высокими баллами пройдешь испытаний, тем выше в турнирной таблице. Многим понравилась эта новинка, даже в дождь. Наша команда заняла 5 из 13 команд в возрастной группе «А».

Вечерняя программа состояла из конкурса туристской песни у костра, где наша команда заняла **2 место с песней «Зеленая карета»**. Потом судьи скажут: «Яркие и музыкальные солисты команды Бурятии подкупили всех искренностью, музыкальностью и душевностью».



**День четвертый. КТМ.** Самый сложный из всех дней. Этот вид дистанции имеет расстояние 8 км. Разбит на 2 возрастные группы: до 125 лет на четверых и выше. Первый этап бревно прошли со штрафом превышение КВ (контрольное время), из-за изменения судьями правил по командной страховке, информация не была доведена до всех команд. Этап подъем дался легко, после него заплыв на рафте (с одного берега необходимо попасть в ворота на другом) получился с первого раза. Затем затяжной подъем на вершину горы, где многим было очень трудно идти. Этап знаки бедствия оказался расслабляющим, т.к. необходимо было показать знак из подручных средств. Также по пути нашли 3 КП из 4-х. На этапах Вязка носилок и Перенос пострадавшего соревновались сразу несколько команд, что еще больше подстегивало участников. Этап Узлы прошли с штрафами из-за некомпетентности судьи, но спорить бесполезно без видео (фото). В конце сразу несколько этапов Навесная переправа и Переход вброд через реку, после нее мокрые до пояса бежали на Маятник и финиш, где нас ждал автобус до лагеря. Дождь почти прекратился. В этих соревнованиях мы заняли **8 место из 13 команд**.

После обеда команды собрались на Конкурс экологов, где нужно было перечислить растения, растущие на местном участке, специально огороженном для этого. В этом конкурсе мы **разделили 3 место** с командой Крыма.



**День пятый. Ориентирование и Закрытие слета.** Этот день начался с дождя, плавно переходящим в ливень, как раз на момент начала старта. В течение часа, который дали для поиска 25 контрольных пунктов (КП), многие не старались, и даже одна команда полностью снялась с этапа, т.к. было очень холодно. Мастера спорта, занявшие первые места, находили все КП за 25-30 минут, однако большинство участников были обычными учителями предметниками, зараженными вирусом туризма или как они сами говорили «Больные туризмом», и главным было добежать без превышения контрольного времени. **В командном зачете Республика Бурятия заняла 5 место**, что неплохо для обычных педагогов, участвующих в соревнованиях такого высокого уровня в первый раз.



Баярма Лодоева

На Закрытии Слета организаторы наградили команды, занявшие призовые места в разных видах дисциплин. Общекомандного итогового места не определяли. **Наша команда получила 4 грамоты, ценные призы и заявила о себе на Всероссийском уровне как о сильном, потенциально серьезном сопернике, претендующем на высокие результаты. Пожелания участников были самые добрые и искренние, чтобы все собрались тем же составом и в следующий раз на XXV Всероссийский слет педагогов.**

За все 5 дней пребывания в таком бешеном ритме в лагере выживания, мы - незнакомые люди сплотились в одну большую семью, поменялись телефонами и вновь разъехались в разные регионы. На обратном пути мы не могли дождаться своей

родной земли и, в то же время, было грустно от грядущих минут расставания. И это все ТУРИЗМ!

Баярма Лодоева, участница слета,  
специалист Кижингинской Станции юных туристов,  
председатель ППО